文化产业信息动态

2024年第19期

台儿庄古城管委会文化产业部 2024 年 8 月 15 日

目 录

- 1. 文旅融合"热"力足 点燃夏日经济生机活力
- 2. "动车+旅游"成暑运出行新选择

文旅融合"热"力足 点燃夏日经济生机活力

来源:人民网 2024年8月9日 王绍绍

今年夏天,文旅市场热度持续攀升,夜游、避暑游、亲子游等 旅游形式备受欢迎,新业态涌现,新场景频出,消费活力不断释放。

文化和旅游部数据显示,今年上半年,国内出游人次 27.25 亿,同比增长 14.3%;国内游客出游总花费 2.73 万亿元,同比增长 19.0%。

近段时间,各地纷纷抢抓暑期消费季机会,发放文旅等领域消费券,加大补贴力度,结合本地市场特色,拿出真金白银促消费、 扩内需,推动消费市场"乘势而上"。

四川成都发放"暑来成都 乐游天府"文旅商品消费券,覆盖成都博物馆、熊猫基地、东郊记忆等 60 余处重点文旅消费场景; 广东文旅消费季惠民补贴活动通过线上抢券、线下核销的方式,分多轮向公众发放文旅消费惠民补贴券;广西桂林组织数百家企业发放家居家电、零售餐饮等暑期消费券……

暑期文旅消费火热,充分说明市场供需两旺。业内专家表示,要持续优化文旅消费环境,确保游客乘兴而来、满意而归,让消费潜力不断释放,进一步提振市场信心。

文旅"热",消费"兴"。"推动文化和旅游的融合和互动发展,才能进一步提升文旅竞争力,促进旅游产业发展。"上述专家表示,随着文旅融合的不断深入,文化资源加速向旅游产品转化,旅游消费更加注重文化内涵,这也增加了旅游产品的文化附加值。

"文旅+博物馆"以藏品为基、文化为魂、体验为核,为旅游活动注入了丰厚的历史意蕴与文化内涵。今年暑期,多地博物馆取消预约、延时开放,吸引了大批游客。博物馆通过优化体验、增加内容、引入数字技术等方式,提供沉浸式观展享受,推动文旅消费不断增长。相关旅游平台数据显示,暑期博物馆游预订量增长较快,周边住宿需求也随之高涨,成为文旅市场的新亮点。

在北京的某处美术馆,数字技术不仅让三星堆的文物"活"了起来,也让古籍中记载的上古神话故事、动物等,以生动鲜活的方式出现在现代观众眼前。沉浸式主题展通过现代艺术家的演绎,结合 AI 智能算法、混合现实技术等数字科技,展现了科技、艺术和传统文化之间的有趣碰撞,探索了中国神话的起源、历史发展与未来。

有关专家表示,今年暑期迅速升温的"博物馆热",不仅为文 化盛宴锦上添花,更为文旅市场的发展注入新的生机活力。暑期文 化和旅游市场创新不断,花样翻新的产品供给正在不断激发旅游经 济的新活力。

"文旅+博物馆"带着游客品味文化; "文旅+数字"借助虚拟现实等技术,为游客带来极致的感官冲击力; "文旅+体育"以赛事为媒介,让城市更出圈,让游客"跟着赛事去旅行"; "文旅+音乐"唱响文旅新业态,用音乐点燃消费市场的"热"力; "文旅+光影秀"将旅游场景从白天扩展到夜间,激活了城市夜经济……越来越多的场景正在和文旅产业产生千丝万缕的关联,持续助力消费场景不断扩大。

业内专家表示,近年来,文旅市场出现新变化、新特点,应以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游深度融合,统筹文化事业、文化产业、旅游业协同发展,进一步优化旅游要素资源配置,激发旅游市场活力,持续推进旅游业高质量发展。

"动车+旅游"成暑运出行新选择

来源: 经济日报 2024年8月6日 齐 慧

暑运过半,"动车+旅游"成为百姓出行新选择。针对暑期九寨 沟游客井喷式增长,暑运期间,中国铁路成都局集团公司在川青铁 路采取"图定+旅游专列"模式,丰富游客出行选择。距离九寨沟 景区最近的火车站——川青铁路镇江关车站数据显示,截至7月30 日,该站发送旅客已超24万人次,日均运送旅客8339人次。

在长三角地区,上海至嘉兴红色旅游列车 Y701/Y702 次受到旅游市场追捧,客流持续火爆,北京、西安、合肥、南昌、武汉等地旅客慕名前来体验打卡。截至 7 月底,该红色旅游列车今年共接待旅客近 7.5 万人次。此外,随着 "6·15"调图上线的 G8388/9/8次"超级环线"列车,串联起长三角三省一市 21 座车站,运营一个月,发送旅客约 11 万人次,有力推动沿线旅游经济发展。

铁路暑运自7月1日启动,至7月31日时间已过半,数据显示,全国铁路累计发送旅客4.23亿人次,同比增长4.0%,日均发送旅客1363万人次,铁路运输安全平稳有序。

中国国家铁路集团有限公司运输部负责人介绍,暑运以来,铁路学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛,铁路部门统筹客货运输和防洪安全,精心做好暑期旅客运输工作,保障民生重点物资运输,有效防范应对极端天气和自然灾害,为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供了运输支撑。

客运能力供给有效增加。统筹用好三季度调图、京广高铁全线

按时速 350 公里高标运营、新线开通新增的运力资源,加大运力投放,全国铁路日均安排开行旅客列车 10636 列。用好铁路 12306 售票和候补购票大数据,通过加开临时旅客列车、动车组重联运行、普速旅客列车加挂车厢等方式,增加热门地区和方向运力,安排进京、进沪、进穗普速旅客列车满编组运行,最大限度满足旅客暑期出行需求。池州至黄山高铁、日兰高铁庄寨至兰考段、兰张高铁兰州至武威段等新线迎来暑运"首秀",客流保持高位,便利沿线群众出行。在主要铁路枢纽储备一定数量的应急客车和乘务人员,有效应对了突发客流。紧密对接市场需求,精心设计线路,大力开行旅游列车,与景区、酒店联动,拓展消费新场景,助力旅游经济发展。保持普速旅客列车开行规模,继续开好公益"慢火车",方便边远地区人民群众出行。

旅客出行体验持续提升。用好铁路 12306 候补购票、在线选铺等服务功能,兼顾长途和短途旅客出行需求,科学制定售票策略。积极推广计次票、定期票、旅游套票等新型票制服务,提升铁路畅行码、"静音车厢"、便捷换乘、互联网订餐等在途服务效率和品质,加强卧具备品更换清洗,保障空调、供水等基本服务,持续提升列车餐饮服务品质,努力为旅客提供"一盒好饭"。做好老幼病残孕重点旅客服务,强化线上预约管理,提高线下响应效率,提供绿色通道和爱心服务。加强旅客乘降组织,优化进出站流线,根据客流变化动态增加安检验证通道,增派工作人员和志愿者。与公交、地铁、出租车等交通方式协同联动,确保有序接驳,打通旅客出行服务"最后一公里"。

重点物资运输保障有力。用好大秦、浩吉、瓦日、唐呼等铁路主要煤运通道,加大万吨列车开行力度,全力保障煤炭运输,对发电企业用煤需求实行运力倾斜,助力各地迎峰度夏,7月份国家铁路累计发送电煤1.2亿吨。做好粮食、化肥、抢险救灾物资等重点物资运输,开辟"绿色通道",强化全程盯控,确保快速送达,服务人民群众生产生活。

铁路运输安全保持稳定。加强铁路防洪重点处所的巡守监护, 对主要设备设施进行全面排查整治,确保状态良好。及时启动应急 预案,全力做好防汛抗洪工作,组织铁路干部职工做好线路巡查、 设备检修,最大限度减少极端天气对铁路运输安全和秩序的影响。

(编辑 杨珠峰)